

1890 2020



钢铁荣耀 铸梦百年

中国宝武报

BAOWU

2020年7月7日 星期二

国内统一刊号：CN 31-10
邮局代售号：V3-603



扫码关注下载官方微信及APP

八钢“天山赞歌”拉开帷幕

传承红色基因，坚守“屯垦戍边、钢铁报国”初心



记者 李忠宝

“我们新疆好地方”“掀起你的盖头来”……
7月3日下午，位于黄浦江畔的宝武大厦底楼大厅里，一曲曲旋律优美的新疆民歌，将人们的思绪牵引到了天山脚下。以“天山赞歌”为主题的“钢铁荣耀 铸梦百年”系列活动之“中国宝武 130 年”系列展第三展“掀起了盖头”。
和着欢快的乐曲节奏，中国宝武党委书记、董事长陈德荣，总经理、党委副书记胡望明，党委常委章克勤，党委常委、副总经理侯安贵等集团公司领导在揭幕仪式现场，与 4 名身穿民族特色服装的八钢维族员工跳起了热烈的新疆舞蹈，引发现场阵阵掌声和欢呼声。
“天山赞歌”展览从艰苦奋斗创建八钢、砥砺前行矢志不渝、改革开放沐浴春风、加入宝武破浪起航四个板块，展示了八钢的奋斗历程和建设发展成绩。
新中国成立之前，新疆生产不了一根铁钉，更没有一寸钢板，没有像样的工厂和矿“山”，人民生活贫困不堪。振兴新疆，工业是基础，钢铁是关键。1951 年，王震将军率领新疆解放军

指战员和新疆各族群众开进人烟罕见的头屯河畔，靠节衣缩食、人拉肩扛建起了八钢，开创了新疆钢铁工业的新纪元。
69 年来，一代又一代八钢人传承红色基因，坚守“屯垦戍边、钢铁报国”初心，发扬艰苦奋斗、改革创新精神，推动企业不断发展进步，把八钢建成了新疆产能最高、产业链最长、产品品种最全的钢企。特别是加入中国宝武大家庭后，八钢迅速走上发展的快车道，改革转型发展不断取得新成就，区域龙头企业地位更为凸显。
八钢党委书记、董事长肖国栋在致辞时表示，八钢的发展，已融入中国宝武 130 年的历史长河；走进新时代，发展前景更加灿烂光明。八钢将在集团公司的坚强领导下，以“一基五元”战略为指引，勇担建设区域钢铁生态圈的光荣使命，坚定不移推进集团战略任务实施，以钢铁般的意志和只争朝夕的行动，百折不挠、砥砺前行，把八钢建成名副其实的集团西部产业平台，在中国西部及中亚地区钢铁产业中发挥引领者的作用，为中国宝武建成具有全球竞争力的世界一流企业贡献八钢力量。
滚滚浦江、巍巍天山，也因钢铁而结缘。上世纪 60 年代，响应党中央“到祖国最需要的地方去”的号召，一批批上海青

年来到八钢，为边疆的钢铁建设奉献青春与智慧。据悉，上海先后支援新疆钢铁建设的职工和家属达到 500 多人，全国劳模、被誉为“戈壁滩上的女英雄”的俞浣贞就是其中的一位。
今年 72 岁的俞浣贞在揭幕仪式上激动不已。她说，虽然当时环境恶劣，生活条件极其艰苦，但她无怨无悔，抱着一颗为新疆钢铁事业努力奋斗一生的初心扎根矿山，努力为八钢的发展出力。虽然现在她们退休回到了上海定居，但一直心系头屯河，一刻都没忘记八钢这个第二故乡。对于八钢今天取得的成绩既欣慰又骄傲，她坚信在中国宝武的领导下，八钢人会更加努力奋斗，八钢会更上一层楼，她衷心祝愿中国宝武早日实现成为全球钢铁业引领者的目标，生产出更多世界一流的产品，为国争光。
集团公司工会主席傅连春，集团公司“两优一先”标兵、标杆代表，员工代表，八钢相关领导、员工代表，宝钢资源、华宝证券、宝钢财务等单位代表参加了揭幕活动，并在《我们新疆好地方》的悠扬旋律声中参观了展览。
左上图：陈德荣向俞浣贞赠送纪念礼物。左下图：胡望明和八钢老员工为主题展揭幕。 施琮 张勇 摄

展会直击



“天山赞歌”开展现场



“老八钢”俞浣贞发言



跳起新疆舞



员工观展

子公司活动花絮

武汉片区：
重走钢铁长征路线上走起！

7月1日武汉片区正式启动线上徒步走活动。活动时间从7月1日至8月9日，共40天，共设“汉阳铁厂创建”等20个里程碑。职工每天走满3000步，且打卡成功即为1次达标，连续2次达标即可解锁1个里程碑，同时获得1次抽奖机会。

宝钢德盛：
青春才艺献礼百年荣耀

宝钢德盛“钢铁荣耀 铸梦百年”主题系列活动之青春制作人活动火热进行中。青年员工积极参与，他们的才艺惊艳了钢城。

宝武智维：
“学、比、拼、争”实践活动启动

宝武智维开展“学、比、拼、争”主题实践活动，要求各责任单位加强责任落实、加强宣传引导，向中国宝武 130 年献礼。

唱响钢铁报国的“同一首歌”

奋力书写天山脚下钢铁发展新篇章

“从东部沿海到西部内陆，从宝山到天山，虽相隔千山万水，但中国钢铁百年之梦让我们心手相印、一脉相连，共同传承着钢铁报国的初心和使命。”肖国栋在“中国宝武 130 年”系列展之三——“天山赞歌”主题展上的致辞铿锵激越，引发了全场热烈的掌声。
肖国栋是八钢发展的见证者和亲历者。他记得，当时八钢的年产量不到 50 万吨，现在已经发展到近千万吨规模，成为我国西部产业链最长、产品最全、规模最大的钢铁企业。谈到八钢未来的发展，肖国栋说，目前八钢正在全力推进智能制造、绿色发展重点工作。8月1日，集团公司将在八钢举行绿色发展智慧制造大会。“对此，我们很有信心！”
“通过这几年的经营改善和高质量发展，广大干部员工看到了企业发展的前景。未来，八钢将在集团公司的坚强领导下，以‘一基五元’战略为指引，勇担建设区域钢铁生态圈的光荣使命，为中国宝武建成具有全球竞争力的世界一流企业贡献八钢力量！”

与八钢缘深情更深

作为主题展主持人，姜洋坦言，心里有点紧张。“但是当我听到俞浣贞老人真诚而激动的发言后，一下子就放开了，好像有一种力量，突然就充满了我的全身。”
姜洋 2009 年 8 月 1 日入职八钢，2014 年 8 月 1 日结婚，2017 年 8 月 1 日女儿呱呱坠地。
他笑称，真的和“八一”太有缘。他入职八钢之时，正值八钢进入宝钢集团。小姜从基层电工、仪表工干起，在几年时间里成为作业长，参加了青苹果培训，现在已经是八钢的团委副书记，个人发展和企业发展都驶上了快车道。
走下主持台，姜洋语调中的激动还未消散。他说，“今天的八钢依然处在一个高速的发展期，我们年轻人一定要传承老一辈钢铁人不怕苦、不怕累、无私奉献、不计得失的精神，为把八钢建设成为中国宝武西部产业平台、中国西部及中亚地区最具竞争力钢铁企业而不懈奋斗。”

老劳模的新心愿

俞浣贞今年已经 72 岁了，受邀参加今天的主题展，她荣光焕发，满脸喜气。陈德荣书记、董事长向她赠送了一份意义非凡的礼物——她当年在新疆工作时的照片。胡望明总经理和她一起为主题展揭幕。“这是多么高的荣誉啊！”俞老激动万分。
“我原来是一个上海小姑娘，1966 年 8 月，新疆重工业厅来上海招工，到我们交通职业学校来招应届毕业生去新疆开发矿山，我多次申请直至写了血书才被批准。”俞老的话道来平淡，却让人动容。
尽管已经退休多年，俞浣贞一直关心着八钢的发展。“每当我想到过去八钢年产不足 10 万吨，而今天的八钢已具备年产千万吨的能力，心情就很激动。”因为激动，老人的话语多少有些颤抖，但却那么直白地感染了每一位观展者，引发了全场很多次热烈的掌声和叫好声。老一辈钢铁人朴素的情怀，让很多聆听发言的年轻人，眼眶通红。会后，俞浣贞在接受记者采访时道出了自己的心愿：有生之年，一定要再去看八钢更多的变化，要为八钢加油，为中国宝武加油！

记录更多的“宝武时刻”

张勇对“天山赞歌”八钢主题展的感受与众不同。他生在新疆长在新疆，一直到 18 岁当兵才离开。现场，张勇一次次地按动快门，心里泛起莫名的激动。他说，上世纪 60 年代，母亲积极响应“知识青年到边疆去”的号召，从上海坐着火车来到了祖国的大西北，在那里一待就是 40 年。“我小时候，八钢在新疆家喻户晓了。”
在驻香港部队服役了三年后，张勇退伍入职当时的上钢一厂。2016 年，因摄影方面的特长，转型成为了一名摄影记者。他也有幸见证了宝武联合、重组马钢等重大事件。张勇说：“作为一名记者，记录并见证了中国宝武的很多历史性时刻，也看到了中国宝武筚路蓝缕的艰辛历程。尤其是今天的主题展，让我感受到母亲当年支援建设大西北时的豪迈。有机会，我一定要到八钢去看一看，拍一拍。用我的相机，为中国宝武记录更多的辉煌时刻！”

梦回八钢 初心未改

81 岁的杨定安这十几年来一直在做同一个梦，那就是又回到了八钢。尽管退休都已经 20 多年，但八钢一直是他魂牵梦萦的“第二故乡”。说杨老是“献上青春献子孙”，一点不为过。他 1958 年到八钢工作，一直干到 2000 年退休，整整 40 多年。而他的二女儿，如今都已经从八钢退休了。
今天受邀参展，杨老的心情久久不能平复。尤其是看到八钢今天的发展，更让他激动万分。“当年建设八钢，我们吃了不少苦，但是看到八钢今天的成就，心里真是百感交集，感动、欣慰、幸福……”杨老告诉记者，八钢退休员工回到上海的有好几百人，大家定期聚会，聊聊当年的往事，谈谈现在的发展。但是像今天这么系统地了解八钢的发展还是第一次，回去必须得和几个老哥们好好“传达传达”了。
“是新疆八钢培养了我们。”十几年里，杨老回去过 4 次之多，他放不下那份深深的情结。“在中国宝武的大家庭里，八钢未来的发展一定会更好。有机会，我还得回去看看！”

我们都是宝武人

“我是去年加入马钢矿业、加入中国宝武这个大家庭的，今年 6 月，我来到宝钢资源总部实习，恰逢中国宝武 130 年主题展在宝武大厦举办，能够亲身参与，真是万分荣幸。”
作为一名 95 后，小任对八钢的这段历史原本并不熟悉。她说，今天在现场认真观看了展览陈列，感到前所未有的震撼。小任介绍说，我们马钢矿业旗下的南山矿、姑山矿等，也是拥有百年历史的矿山，作为新一代的资源人、矿山人，我非常幸运能够站在历史的新起点上，接过百年矿山的接力棒，继续发扬老一辈矿山人“战斗”精神。
“八钢的发展提速，正是在加入宝武大家庭之后。现在我们马钢矿业由宝钢资源托管，我本人也在资源总部实习。两个多星期以来，我感受到了一种高效。”小任说，回去后一定会把先进的管理带回去，马钢矿业未来的发展一定更有底气。
王磊 施琮 文/图

编辑：刘抒 设计：徐晨杰 李贻鹤